

福 新春走基层

# 陶器文化村 民俗年味浓

□□ 农民日报·中国农网记者 李杰 文/图

“这是一个陶器文化村，我们专程来看民俗活动，很有年味儿！”正月初五，从周边村庄驾车来看文艺节目的李氏母女非常高兴。走进河北省涿鹿县东窑沟村，记者看到有扭秧歌的，唱大戏的，还有舞龙的，敲大鼓的，小山村里的人们以喜庆的彩绸鼓乐欢度新春佳节。

据介绍，在2018年北京国际文化创意产业博览会上，“年味东窑沟”传统文化年和“陶乡过端午”民俗节庆活动取得圆满成功，“陶艺小镇”东窑沟村一炮而红成为广大游客的“打卡地”。

东窑沟村地处桑干河峡谷东端，依山傍水，风景秀丽，气候宜人，水、煤炭、陶土等资源非常丰富，村民世代以制售陶器为生，据传已有千余年的历史。

近年来，该村充分挖掘利用千年制陶文化，积极发展乡村旅游，投资建成陶艺博物馆、体验馆，恢复“古陶一条街”。利用村委会和村学校闲置场地新建陶艺博物馆、陶艺学校2000多平方米，聘请名师精心打造，绘制文化墙，增建假山喷泉，整修大门，让古镇面目一新。新建面积600多平方米的住宿、餐饮接待中心，能够同时为百名游客提供食宿。同时购置制陶机具，聘请制陶艺人现场表演，传授技艺，玩泥制陶成为游客的新时尚。

“有许多在外面做生意的乡亲返回家乡，为村里的发展出谋划策。”东窑沟村党支部书记侯建国欣慰地说，依托桑干河，夏季在村前河谷、洼地规划建设垂



“陶艺小镇”东窑沟村的乡亲们正在敲大鼓，身披新年彩装的村民跳起欢快舞蹈。

钓园，发展桑干河畔垂钓游，开设集餐饮、住宿、娱乐为一体的民俗风情农家院，提高东窑沟村旅游接待能力，积极寻

求新的致富产业，为村民提供新的收入增长点。据悉，今年的民俗文化节延续到正月十

六，文化节期间举办陶艺体验、民间社火、大秧歌、唱大戏、长扇舞、旗袍秀、冰上运动等丰富多彩的活动。

# 甘肃省会宁县库秦村 文化科技卫生下乡“暖”新春

□□ 农民日报·中国农网记者 吴晓燕 鲁明

“春节前，在村文体广场举行的活动上，我一眼就认出了正在书写春联的省书法家协会的书法家陶耀文，他之前也给我家写过一次春联！”甘肃省会宁县库秦村村民韩永东介绍着大门上春联的来历，“那是三年前，当时是在旧村址里写的。时间过得真快，三年了，村子变了样，我们的日子也变好了，但感觉书法家们对我们农民的感情没有变。想到这一点，我的心里热乎乎的。”

韩永东所说的活动是由中共甘肃省委宣传部等15个部门共同主办的2022年甘肃省文化科技卫生“三下乡”集中示范暨“我们的中国梦——文化进万家活动”中走进库秦村活动，来自省、市、县三级书法家协会的18位书法家带着严寒挥毫泼墨，为村民带来一副副寓意吉祥、饱含喜气的春联，让人们感受到了新春佳节之际融融的暖意和浓浓的年味。

“给你开的这几种药记得按时吃，建议明年做个胃镜再看一下。另外，要注意生活方式，不要吃甜的、油的东西，浓茶要少喝，要忌烟酒，睡觉前两个小时最好不吃东西……”甘肃省人民医院消化科医生袁作辉的这几句贴心话在耳畔响起，让56岁的库秦村村民

贾志毅的心里格外温暖：“大夫上门义诊，像家人一样细心、耐心地关心我，让我非常感动。”

《农村集体聚餐食品安全莫忘》《警惕！保健食品陷阱在身边》《购买药品要注意什么》《农业和农村节能减排科普画册》……在当天的活动现场，除了春联，关于劳动纠纷、食品安全、安全生产等政策法规的宣传图册，也受到了乡亲们的欢迎。“新春佳节，其实是引导群众学习政策法规和文化、科技、卫生知识的好时机。”会宁县大沟镇综治中心主任郭永文说，“三下乡”活动为乡亲们送欢乐、送知识、送健康，有助于农村进一步培育形成精神文明和物质文明同行互促的良好局面。

“如今的库秦村，文明新乡风的引领作用日益凸显，干部群众勠力同心，全力巩固拓展脱贫攻坚成果、实施乡村振兴战略，取得了显著成效。”会宁县大沟镇相关负责同志介绍，去年以来，着眼巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有机衔接，大沟镇党委、政府全力推动库秦村两大基础产业，全膜玉米、黑膜马铃薯、主导产业蔬菜大棚种植、辅助产业牛羊养殖和新兴产业林果经济、乡村旅游产业的发展。目前，全村乡村旅游产业实现提档升级，农村人居环境得到有效改善，群众生活的品质明显提高了。

# 平凡岗位显精神

□□ 鄂怀林 农民日报·中国农网记者 张艳玲

近日，几名刚到广元的居民冒风雪骑着摩托车来到了四川省广元市朝天区曾家镇中心卫生院，前往院门口的核酸检测点排队做核酸。

“啊——张嘴。”核酸检测点，身着白色防护服的医护人员种卫正在为返乡人员做着核酸检测采样。检测点旁边的墙面，贴着一张密密麻麻的排班表，人员的值班时间无缝衔接，每天上午9点到12点都有医护人员值守，为居民做核酸。

“这段时间返乡群众特别多，检测任务重，每天核酸检测达300人次以上。”曾家镇中心卫生院院长张业泽介绍，曾家镇中心卫生院肩负着曾家片区三镇两乡的医疗保障和疫情防控、核酸检测等任务，为保障人民群众能够度过一个安全祥和愉快的春节，该院做了周密细致的工作安排，每个岗位坚持24小时值班值守，医务人员实行轮休，所以很多人不能回家过年。

# 舍小家为大家

□□ 马佳敏 农民日报·中国农网记者 李昊

节日氛围浓烈，大街小巷都张灯结彩，充满了喜庆的年味。然而，在一线工作的医护人员们仍然坚守在岗位上，舍小家为大家，用坚守扛起担当与责任。

换上大白褂，走进检验科，一排排大大小小的仪器早已在迎接等待着她，快速投入到各种仪器的“怀抱”，刘巧荣就这样开始了一天的工作。这些仪器是她最亲密的工作伙伴，每天穿梭在各大仪器间，完成着时不时送来的化验任务，每天的步数可达2万步以上。虽然这是她的工作常态，但她却乐此不疲。

刘巧荣是内蒙古自治区乌兰察布市凉城县医院二楼核酸实验室的负责人，也是三楼检验科的副主任。认真、负责、严谨、敬业是她代名词。在同事眼里刘巧荣是一个专业技术过硬的人，从来都没有把她难倒的问题。把平凡的事做好就是不平凡，刘巧荣就是这样一位医生。

核酸检测危险性极高，不直接面对患者，却距离病毒最近。“虽然危险，但我不怕，因为我是检验人。”刘巧荣坚定地表示。她和检测团队每天上午采集核酸下午检测。核酸检测不同于常规化验，实验室分3个区域，全部是密闭空间。二区域进行标本制备，最为辛苦。在最为严密的三级防护服之下，每次都汗如雨下，穿着密不透气的防护服行动起来非常不方便，但每一份标本也必须严格核对，确保检测结果准确无误。

核酸检测检测时，外界影响因素多，辣得直掉眼泪。”每次交接完工作，回到隔离宾馆时，饭菜早已凉透，加上本就消毒水呛得没了胃口，袁菊初只能对付着吃上几口，草草了事。很多时候，接送任务对不上饭点，冷菜冷饭不想吃，方便面竟成了“打牙祭”的美味。说起来，他最早一批加入接送团，身边“战友”换了好几茬，可袁菊初没想过“撤退”：“我是老党员，还当过兵，站好这最后一班岗，再退休。”

# 站好最后一班岗

□□ 卢靖瑜 农民日报·中国农网记者 朱海洋

“同志，请出示一下健康码和行程码。”春节期间，在浙江省临海市的大洋小区，刚办理完退休手续的老民警袁菊初又“上岗”了。两周前，他还穿着厚重的防护服，从机场接回从缅甸归国的临海籍人员。这一次穿上执勤服外套“红马甲”，以党员志愿者身份，袁菊初开始守起了社区防疫的“小门”。

说起机场这“大门”，算起来，袁菊初一守就是近两年。早在新冠肺炎疫情暴发之初，临海市公安局接到了任务：组建接送团。每个团要包含医护人员、公安人员和驾驶员，逐一归国人员身份信息确认核实后，再统一进行定点隔离。当时，公安局大批人手都派驻在卡点上，临近退休的袁菊初自告奋勇，选择发挥余热加入接送团。

作为一名有着20多年党龄的老党员，袁菊初一身正气。“飞机几点落地，我就几点等在机场，大半辈子都没看过的那么多的星空和日出。”两年间，在各机场和临海之间往返，通宵熬夜成了家常便饭。最忙的时候，袁菊初一要跑两三个机场，甚至有次三天三夜连轴转。

“像现在冷倒还好，要是天气一热，穿上防护服就像蒸桑拿，衣物全部湿透，皮肤也闷得发白发皱。还有好多次，全身瘫软，几近晕厥，就是中暑了。”说起这段工作经历，袁菊初历历在目，“最难受的就是每次脱下防护服后进行的全身消杀，刺激的味道让人感到窒息，

辣得直掉眼泪。”每次交接完工作，回到隔离宾馆时，饭菜早已凉透，加上本就消毒水呛得没了胃口，袁菊初只能对付着吃上几口，草草了事。很多时候，接送任务对不上饭点，冷菜冷饭不想吃，方便面竟成了“打牙祭”的美味。说起来，他最早一批加入接送团，身边“战友”换了好几茬，可袁菊初没想过“撤退”：“我是老党员，还当过兵，站好这最后一班岗，再退休。”

“老袁啊，你啥时候回家啊？”这是老伴吴克均问的最多的一句话，但得到的答案几乎都是否定的。每接送一趟，就要做核酸检测，再隔离15天，确认没问题才能回家。但往往还没满隔离期，新的任务又来了。因此其实，回家次数屈指可数，一直处于循环中。

那时，最让袁菊初牵挂的就是出生没多久的小孙女，终于会叫“爷爷”了，见面次数也寥寥无几。总算等到退休了，可袁菊初又舍不得收起执勤服。从接送团回来不到一礼拜，他又在社区志愿者服务群里活跃起来。不过，家人很理解，也很支持。

“春节期间人员流动多了，特别是早晚高峰，小区进出人流量大，就来帮忙一起检查双码。”一边说，袁菊初一边搓双手，时不时哈口气，江南天气湿冷，不多动几下，身体就会冷，“退休只是职业生涯的休止符，可党员是一辈子的，就该发光发热。这回不走走，守完社区小门，就回家守着自己家门。”

# 蝴蝶兰中映春色



日前，村民在青岛莱西市蝴蝶兰生产基地为游客组装盆景。近年来，山东省青岛莱西市河头店镇打造集品种研发、种苗繁育、栽培种植、线上线下销售于一体的蝴蝶兰生产基地——“股东半岛花卉中心”，该基地面积5000平方米，年产成品蝴蝶兰7万株。春节期间，该基地成为市民欣赏、购买蝴蝶兰的“网红打卡地”。

魏康 农民日报·中国农网记者 郝凌峰 摄

# 守一方平安 护万家团圆

□□ 靖恒昌 农民日报·中国农网记者 郭芸芸

新春佳节，阖家团圆，新冠肺炎疫情防控不松懈。在山东省聊城市，温暖、担当、守护、使命……很多人坚守防疫一线，只为让更多人过一个平安团圆的新年。

## 温暖：党和政府心里装着老百姓

“冲在防控一线的工作人员为我们的健康付出了太多，看到干部们给隔离点的群众送虎年礼包，心里暖暖的，平安祥和的春节需要我们共同打造。”因中高风险地区返乡，正在集中隔离的市民张百一得知可以领取虎年礼包时，情绪非常激动。“虽然身处隔离点，但住得舒心，饭菜丰盛，听说礼包中还有慰问信，这增强了我们战胜疫情的信心。”

正在家中开展健康监测的戴湾镇群众张洪安告诉记者，最近陆续看到一些共同返乡的工友发布的居家监测日常，大家对此都表示理解，也对社区提供的生活保障很满意。看到镇党委、政府将“不漏一户、不落一人”地给居家监测的每位群众发放物资、开通年货秒杀直播，协助他购置年货，心里满满都是爱。除了感恩，他主动配合防疫工作，为家乡平安贡献自己的力量。

## 担当：一人坚守换来万家团圆

如果用一个字来形容井冈山大学学生李娟的寒假，那就是“忙”！作为返乡大学生社会实践志愿者，她刚想从市民热线工作中喘口气，又遇疫情形势骤紧，她闻令而动，在一场场“硬仗”中以“小小的年纪”书写“大大的担当”。作为一名共产党员，重披“红马甲”，一个口罩、一双手套的她义无反顾地冲向“前线”。她逐个门店叮嘱做好疫情防控措施、节前食品安全自检，“请您这边扫码登记，戴好口罩，保持一米距离”，寒冬时节，雪花飘飘，没有丝毫退缩，她一遍遍指导，嗓子已沙哑，却没有丝毫抱怨。这一道“志愿红”迸发出无限的能量在一线闪光。

一场带货直播让聊城市派驻戴湾镇水城屯联合村第一书记张建国成了乡村名人，疫情袭来，为了方便群众购置年货，他带着联合村特产平菇、白莲藕走进直播间，为群众带货，添置生活物资。为了带领干部群众团结防疫、守护村民平安过年，今年的“蘑菇书记”又不能回家过年了。他说：“前段时间，市里又增派了干部下沉一线，很多党员干部挺身而出，舍弃小家的团圆换来了大家的安定。”面对疫情，全市广大党员干部闻令而动、主动请缨，让党旗在疫情防控一线高

高飘扬，用一人的坚守换来了万家团圆。

## 守护：千群同建“无疫村庄”

“村口设立哨点，把党员、胡同长、村干部、志愿者组织起来，开展哨点值班、扫码、消杀、测温等疫情防控工作。”戴湾镇大柳庄网格支部的甄德奎告诉记者，他们通过“党建+网格”，激活疫情防控“神经末梢”，筑牢村庄疫情防控坚固防线，切实保障人民群众生命安全和身体健康。

除了“党建+网格”，微信群、小程序也是基层疫情防控工作的重要技术力量。水西村网格党支部书记毛国富在微信朋友圈发了一条返乡人员扫码登记提示。他说，用好网络技术可以提高工作效率。通过“敲门”“扫地”行动，逐一联系没有人群的住户，确保不漏一人。服务保障、应急联动、环卫消杀、宣传发动等防疫工作，光靠联合村工作人员远远不够。村委会做村民的“当家人”，干部主动担责，每个村民都积极参与，强化了村庄的防控能力，促进了防疫管理更加精细、服务更加到位。

## 使命：春节我在岗，为您保安康

“您好，我是疫情防控专班，向您排查



以拼助拼，让丰产成为真正的丰收。